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Ortsteilrat Marbach Erfurt, 07.04.2021 

OR MAR/003/2021  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Marbach am 17.03.2021 

 

 

Sitzungsort: 

 

Ortsteilverwaltung, Merseburger 

Straße 1, 99092 Erfurt-Marbach  

Beginn:  

 

19:00 Uhr 

Ende: 

 

20:30 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Frau Böhlke 

Schriftführer/in:   

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch die Ortsteilbürgermeisterin  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Bürgeranliegen  

   

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters 

0404/21 

   

 6. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

18.11.2020 
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 7. Ortsteilbezogene Themen  

   

 8. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch die Ortsteilbürgermeisterin  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest.  

 

  

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

bestätigt Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren.  

 

 3. Bürgeranliegen  

   

Es war kein Bürger anwesend, sodass der Bedarf nicht gegeben war.  

 

  

 

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates vor.  

 

  

 

 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

  

 

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters 

0404/21 

   

beschlossen Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 19, Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt, werden der  Ortsteilbür-

germeisterin oder einem von ihr Beauftragten zur Erfüllung der Repräsentationsaufgaben, 

vorbehaltlich der Bestätigung des Haushaltes, finanzielle Mittel in Höhe von 400,00 EUR 

zur Verfügung  gestellt. 

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. 
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 6. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

18.11.2020 

 

   

Die Niederschrift der vorangegangenen Sitzung ist den Ortsteilratsmitgliedern mit der 

Einladung zugesandt worden. Anträge auf Änderung werden nicht gestellt.  

 

bestätigt Ja 10  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Die Niederschrift der Ortsteilratssitzung vom 18.11.2021 wird bestätigt.  

 

 7. Ortsteilbezogene Themen  

   

Finanzielle Mittel 2021 

Durch die Ortsteilbetreuung wurde eine Liste an jedes Ortsteilratsmitglied gegeben, in 

welcher ersichtlich ist, wieviel Gelder für das Jahr 2021 bisher beantragt wurden und wel-

che finanziellen Mittel zur Verfügung stehen. Der Ortsteilrat diskutiert über die für das 

Haushaltsjahr 2021 zur Verfügung stehenden finanziellen Mittel. 

Es ist ratsam, die Vereine über die finanzielle Situation zu informieren. Die Ortsteilbür-

germeisterin wird ein Schreiben mit dem Hinweis des bisher fehlenden Haushaltes an die 

Vereine senden. Die Ortsteilbetreuung erhält dieses Schreiben in Kopie. 

Kindergarten 

In der heutigen Sitzung des Stadtrates wird die Drucksache D0001/21 "Neuer Kindergarten 

im Geltungsbereich des Bebauungsplanes MAR720 nur bei nachgewiesener Verträglichkeit 

mit der benachbarten 110 kV-Hochspannungsleitung" behandelt. 

Sitzungstermine 

Der Ortsteilrat möchte ein bis zwei Wochen vor der Stadtratssitzung Ortsteilratssitzung 

durchführen. 

Sport- und Freizeitzentrum 

Das Sport- und Freizeitzentrum hat einen neuen Fußboden bekommen. Dadurch ist die Hal-

le nicht mehr so ohne weiteres für Veranstaltungen nutzbar. Damit die Halle wieder durch 

Vereine genutzt werden kann, bedarf es einer Fußbodenabdeckung (z.B. durch Matten oder 

sogenannter Rollware). Die Kosten würden sich ungefähr auf 4.000,00 Euro belaufen. Es 

wäre zu prüfen, ob eine Finanzierung eventuell durch den Erfurter Sportbetrieb möglich ist, 

oder dieser andere Vorschläge für die Verwirklichung der Maßnahme machen kann. Da der 

neue Parkettboden auf den alten Boden gelegt wurde, kommt es zu einem Höhenunter-

schied von über 4 cm. Des Weiteren wurde die Brandschutztür abgeschnitten. 

Somit ist zu prüfen, ob die Barrierefreiheit und der Brandschutz noch gegeben sind.  

 

Winterdienst 

Es gab viele Beschwerden bezüglich der Einhaltung der Anliegerpflichen an verschiedenen 

Stellen in Marbach. Insbesondere wurde das Grundstück beim Einkaufsmarkt Tegut ange-

sprochen. Die Ortsteilbürgermeisterin möchte sich mit dem Eigentümer in Verbindung 

setzen und diesen über seine Pflichten informieren. 

Hydranten sind auch durch Anlieger freizuhalten. Diesbezüglich wird es im Herbst eine 

Information im Marbschen Booten geben. 
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Alles in Allem wurde der Winterdienst in Marbach mit viel Eigeninitiative gut bewältigt. 

Hundegebell 

Eine Bürgerin hat sich über tägliches (überwiegend nachts) beschwert. Der genaue Stand-

ort, wo sich dieser Hund befindet, ist nicht genau zu orten. Die Bürgerin bittet um Kon-

taktdaten des Ordnungsamtes. Diese werden ihr übermittelt. 

Herunterhängende Äste 

In der Ilmenauer Straße/Ecke Bodenfeldallee gegenüber der Kreuzung Zur Hohen Winde, 

steht eine Weide, bei welcher die Äste so weit herabhängen, dass diese auf den vorbeifah-

renden Autodächern kratzen. Das Garten- und Friedhofsamt wird durch die Ortsteilbetreu-

ung darüber informiert. 

Kreuzung Birnbaumweg/Im Geströdigt 

Es wird nach dem Sachstand bezüglich Anhebung des Straßenbelages gefragt. 

Die Anfrage erfolgt durch die Ortsteilbetreuung. 

Verkehrsunfall in der Bodenfeldallee 

Zum wiederholten Mal hat es in der Bodenfeldallee/Zum Weiher, Höhe Bushaltestelle ei-

nen Verkehrsunfall gegeben. Der Ortsteilrat bittet um Prüfung, ob dieses Gebiet ev. durch 

das Auftragen von Piktogrammen (Hinweis auf Radfahrer) auf der Straße sicherer gemacht 

werden kann. 

Die Anfrage erfolgt durch die Ortsteilbetreuung 

Grüncontainerstandplatz 

Der Ortsteilrat fragt nach den schon beantragten Findlingen an der Einfahrt am Grüncon-

tainerstandplatz. (rechts und links neben den Pollern). 

Eine Anfrage beim Umwelt- und Naturschutzamt, sowie beim Amt 23 erfolgt durch die 

Ortsteilbetreuung. 

Löcher in der Schwarzburger Straße 

Am Ortsausgang Marbach in der Schwarzburger Straße sind tiefe Löcher in der Fahrbahn. 

Eine Meldung an die Straßenmeister erfolgt durch die Ortsteilbetreuung. 

Bank am Feuerwehrlöschteich 

Der Ortsteilrat bittet um einen Vororttermin mit der Mitarbeiterin des Garten- und Fried-

hofsamtes um einen genauen Standort der Bank festzulegen. Dieser sollte nach 17:00 Uhr 

(außer donnerstags) stattfinden. 

Baumpflanzung in der Schwarzburger Straße 

Es wird nach der Möglichkeit gefragt, mittels eines Saugbaggers für die Wiederanpflan-

zung  des Baumbestandes entlang der Schwarzburger Straße zu sorgen.  

Hinweis: 

Dies wurde bereits in der Ortsteilratssitzung am 10.06.2020 wiederholt besprochen. 

Eine Anfrage beim Fachamt erfolgte am 17.02. und am 23.06.2020 

Das Fachamt teilte mit, dass die Wiederanpflanzung des Baumbestandes im Rahmen der 

Straßenneuplanung mit aufgenommen wurde. Diese Information erfolgte auch an die Orts-

teilbürgermeisterin am 06.07.2020 per Mail. 

Brücke an der B4 / Radanbindung/Verkehrskonzept Marbach 

Der Ortsteilrat bittet um Mitteilung zum Sachverhalt Brücke an der 

B4/Radanbindung/Verkehrskonzept Marbach. Zur Ortsteilratssitzung am 02.09.2020 lag 

noch kein Zeitplan vor. Dies wurde dem Ortsteilrat im vergangenen Jahr zugesichert. Ist 

dieses Konzept schon im Ausschuss vorstellig? Wie wurde darüber entschieden? 

Die Anfrage erfolgt über die Ortsteilbetreuung. 

Container am Kindergarten 
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Ursprünglich sollten die Container als Übergangslösung für zwei bis drei Jahre mit einer 

Sondergenehmigung dort stehen. Mittlerweile sind es aber mindestens 13 Jahre. 

Auf welcher Grundlage stehen diese Container immer noch dort? 

Die Anfrage erfolgt über die Ortsteilbetreuung. 

Eingang der Einladung 

Ein Ortsteilratsmitglied bemängelt, dass seine Einladung erst verspätet bei ihm ange-

kommen ist. Dies betrifft auch andere Post, die an ihn gerichtet ist.  

Der Ortsteilrat bittet darum, dass sich die Stadtverwaltung mit dem Briefversandunter-

nehmen in Verbindung setzt und auf den Mangel aufmerksam macht. 

Zukünftige neue Projekte  

Es gibt die Anregung und auch schon Vorschläge, bei neuen Projekten mit der Universität 

(Fachhochschule) zusammen zu arbeiten und Studenten die Möglichkeit zur Einbringung 

von Ideen, bis hin zu architektonischen Entwürfen zu geben. Es gibt bisher sehr gute Erfah-

rungen damit. 

Kleidercontainer in der Bodenfeldallee 

Diesbezüglich wurde eine Planung vom Tiefbau- und Verkehrsamt mit Alternativstandor-

ten an den Ortsteilrat in den Umlauf gebracht. Im Anschluss wurde über die Planung disku-

tiert. 

Der Ortsteilrat möchte sich über dieses Thema noch einmal Gedanken machen und Vor-

schläge hierzu in der nächsten Ortsteilratssitzung vortragen. 

 

Verkauf des Nachbargrundstückes 

Laut einer Immobilienplattform steht das Nachbargrundstück, sowie eine Wohnung im 

Bürgerhaus zum Verkauf. Der Besitzer des Objektes in welchem sich das Bürgerhaus befin-

det hat bereits im Frühjahr 2020 gewechselt.  

Die Ortsteilbürgermeisterin bittet um Auskunft, ob wieder eine Familie in das Objekt zieht 

und bittet, für den Fall, dass dies so ist, gleichzeitig um den Sachstand für einen neuen 

Standort des Bürgerhauses für Marbach als größter ländlicher Ortsteil von Erfurt. Dieses 

Problem ist schon lange bei der Stadt bekannt. In diesem Zusammenhang wird auf das Ge-

spräch vom 23.10.2019 mit dem Oberbürgermeister verwiesen. 

Gespräch des Ortsteilrates mit dem Oberbürgermeister 

Der Ortsteilrat bittet um den vom Oberbürgermeister zugesagten Zeitplan.  

Hinweis: 

Der einzige offene Sachverhalt aus diesem Gespräch, betrifft das Bürgerhaus für Marbach. 

Hier wurde festgelegt, dass für den Haushaltsplan 2021/2022 durch das Finanzdezernat 

perspektivisch die Planungskosten für ein Bürgerhaus in Marbach haushälterisch verankert 

werden. Da es hierzu einen Verwaltungsvorschlag geben sollte, wurde vereinbart, dass sich 

die Ortsteilbürgermeisterin mit dem Oberbürgermeister vorher darüber abstimmt.  

 

  

 

 8. Informationen  

   

Es liegen keine Informationen vor.  
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gez. Böhlke gez.  

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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